

今年来海南高新技术领域累计签约项目238个

2025中国产业转移发展对接活动(海南)期间集中签约110个

本报海口10月17日讯(海南日报全媒体记者邵长春)记者从10月17日在海口召开的2025中国产业转移发展对接活动(海南)成果新闻发布会上获悉,截至当天,海南今年高新技术产业领域已累计签约项目238个,总签约额超千亿元。本次活动期间成功促成110个项目集中签约,此外还有一批项目正在考察洽谈中。

本次活动以“共建自贸港 共享新机遇”为主题,以“1+4+N”为活动架构,搭建起海南对接优质产业资源、推动高质量发展的重要平台。其中,“1”

指的是1场高规格开幕式、“4”指的是4场专题对接活动,“N”场配套活动以“一对一”会见、集中会见及项目签约仪式等方式开展,并安排了多条实地投资考察线路,让企业家更直观地感受海南自贸港的发展潜力和投资环境。

我省高度重视产业区域合作,积极落实党中央、国务院产业转移决策部署,多措并举推动产业转移合作取得实效,系统梳理适配海南自贸港政策优势的80多条细分领域产业发展路径,打造全省统一的政策兑现平台“海易兑”、实现政策找企业;推行“土地超市”,为

省工业和信息化厅副厅长王秀

项目精准匹配所需政策和要素资源;用好高端展会平台,拓展产业对接渠道。

自2023年起,我省积极推进湘琼、粤琼等区域合作,成功引进三一集团、中联重科、湘科、东鹏特饮等龙头企业项目,与湖南、广东等省份形成了优势互补、协同发展的良好态势;全力打造一流营商环境,护航项目高效落地。

据悉,本次活动签约项目重点涵

盖现代生物医药及高端食品加工产业、

高端装备制造产业、商业航天产业、数

字经济产业等重点产业领域。

好表示,本次活动不仅有力促进了产

业升级,也推动了区域合作走深走实。

从签约项目看,既有与中国

黄金、中国航天科技、中航材等央企

的深化合作,也有海信集团、中南智

能、华芯邦、先声药业等上市公司和

知名民营企业一批项目落地;既有

生物医药、高端食品加工等优势特

色产业项目,又有商业航天、深海科

技等未来型科技产业项目。

据悉,参与本次产业转移发展对

接活动的嘉宾近1400人,规模超预

期,既有来自粤港澳大湾区、长三角、

京津冀等地的企业代表团,又有来自湘琼、粤琼、浙琼等双向合作的投资考察团,其中包括500强企业、上市公司、专精特新“小巨人”企业、投融资机构、科研院所、行业组织,以及兄弟省市的政府部门和园区代表。

一大批产业合作项目签约落地,

彰显了海南自贸港政策的独特魅

力。参会嘉宾纷纷表示,海南自由贸

易港封关在即,高度开放的政策环

境、广阔无垠的市场前景,持续优化的

营商环境,更加坚定了大家投资海

南的信心。

◀上接A01版

面对丰富的旅游消费新业态,《条例》积极回应旅游从“观光”向“体验”转变的趋势,推动旅游与相关产业深度融合。比如,《条例》鼓励发展海洋旅游新业态,鼓励发展“演艺+旅游”新业态,鼓励外国投资者在海南自由贸易港设立演出经纪机构和演出场所经营单位,允许设立中方控股的外商投资文艺表演团体。

《条例》在鼓励发展相关业态的同时,实施严格管理,明确经营许可或备案要求,划定活动区域,严禁使用“三无”船舶和渔船非法载客,推动产业向专业化、规范化、高端化发展,为打造世界级“海上运动天堂”和“低空旅游胜地”筑牢安全防线。此外,《条例》还构建了从预防到惩戒的全链条监管体系,进一步规范旅游市场秩序,保护旅游者合法权益。

◀上接A01版

此次活动举办前,海南已系统梳理出适配海南自贸港政策优势的80多条细分领域产业发展路径,并以此为基础精准谋划储备招商项目。

大会期间,四场专题对接活动同步举办,重点推介产业项目化、清单化。从现代生物医药及高端食品加工、高端装备制造,到数字经济、商业航天,均与“着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系”这一发展目标相契合。

目标明确、重点清晰,是因为海南摸清了自身发展需求,找准了差异化、个性化坐标,知道自己有什么,缺什么,想要发展什么。

既是产业转移,也是产业升级——

梳理此次活动亮点,两个关键词很明显,那就是“新”和“链”。

一方面,签约企业新质生产力满满,高端化、智能化、绿色化的成色很足。

比如,中国信息通信研究院是国内数字经济决策支持与标准制定权威机构,华芯邦科技是半导体先进封装重点企业,土豆数据科技是国内领先的时空智能服务商,均具备核心技术优势和产业链带动潜力。

另一方面,四场专题对接活动均突出“圈链思维”,以产业链为纽带,一链一清单、一链一图谱,推动产业转移从单一、零散向链条式、整体式和集群式转变。

比如,数字经济产业专场上,签约落地海南的30多家重点企业,业务范围覆盖了从底层技术研发到前沿场景应用的多个关键环节。

以承接产业转移促产业转型,也将助力海南进一步优化产业梯度布局,推动产业发展从流量增长向价值创造转变,实现产业链与创新链、资金链、人才链深度融合。

如何接得稳、留得住?

承接产业转移,不是一“接”了之。接得稳、留得住、发展好,是产业承接最直接的试金石。

以湖南与海南为例,尽管两地相隔千里,但过去两年,由两地共建的湘琼先进制造业共建产业园,吸引越来越多湖南企业来海南建厂。

截至目前,该园区累计引进合作企业30家,计划总投资139.22亿元,已形成以三一重工、中联重科等全球工程机械50强为链主、申亿精密等上下游企业配套的产业集群。

这一过程中,“湖南制造”借“海南政策”扬帆出海,海南先进制造业也得以补短延链。

实践表明,产业转移不是简单的“产能搬家”,更不是让企业换个地方走老路。“一转”“一接”之间,实现的是区域间产业、人才、资金、政策的深层互动与双向协同,带来的是“1+1>2”的叠加、聚合、倍增效应。

2024年10月,该园区入选工信部“区域间产业转移合作典型案例”。

一个问题值得追问:大批湘企“南飞”,为何没有出现“水土不服”?

此次活动期间,湘琼先进制造业共建产业园相关负责人分享了经验:通过完善合资公司组建、产业投资基金设立、利益分享、地方标准互认等机制,实现“资源共享、产业共建、合作共赢”。

比如,该园区创新实施“投建运+利益共享”园区运营新模式,探索园区所得的税收分享制度,设立专业化产业投资基金,引入市场化运营主体,以运营收益反哺园区建设,形成“投入—产出—再投入”的可持续循环,从根本上破解了跨区域合作动力不足的难题。

从打造湘琼产业园、琼琼产业园、琼琼合作产业园、深鲁合作区等产业转移承接平台,建立健全区域内省际合作机制;到坚持“全省一盘棋、全岛同城化”,构建“三极一带一区”区域协调发展新格局,打造全岛协作的产业承接优势;再到优化营商环境,加快构建企业全生命周期服务链……

可以预见的是,当海南在“精准”和“有序”上下功夫,变“被动承接”为“主动服务”,变“单向承接产业”为“区域协同互补”,定能更有效促进资源要素的高效流动和优化配置,为服务国家区域协调发展战略作出更大贡献。

◀上接A01版

同比增速为28.9%,比R&D经费增速快6.8个百分点,高于全国基础研究经费增速(10.7%)18.2个百分点;从占比看,全省基础研究经费占R&D经费的比重为20.6%,比上年提高1.1个百分点,比全国平均比重(6.88%)高13.7个百分点。

区域协同并进,创新高地引领作用突出。2024年,R&D经费投入超亿元的7个市县合计占全省比重的97.8%。其中,琼海R&D经费投入首次超过亿元,比上年增加3.39亿元,增长了4.3倍,主要得益于政府所属研究机构经费大幅增长。海口和三亚R&D经费投入协同并进,分别比上年增加7.36亿元和6.50亿元,投入强度均高于全省平均水平,分别为2.05%、4.18%;比上年分别提高0.23和0.54个百分点,提升幅度也高于全省水平。

下阶段,我省将坚定不移深化实施创新驱动发展战略、科技强省战略,助力南繁种业、深海科技、航天科技等重点领域研发投入不断发展壮大,确保各项目研发相关政策落地见效,切实增强各主体对研发投入的信心,推动全省研发活动的规模和实效实现新的突破。



① 10月17日上午,由工业和信息化部、海南省政府主办的2025中国产业转移发展对接活动(海南)在海口开幕。图为开幕式现场。
海南日报全媒体记者 封烁 摄

② 10月17日,2025中国产业转移发展对接活动(海南)上,嘉宾用手机拍摄记录会议信息。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

③ 10月17日,2025中国产业转移发展对接活动(海南)上,嘉宾通过展板了解海南产业发展情况。
海南日报全媒体记者 陈元才 摄



海口国家高新区15个项目签约 涉及生物医药、先进制造等领域,签约额25.13亿元

本报海口10月17日讯(海南日报全媒体记者郭萃)10月17日,2025中国产业转移发展对接活动(海南)在海口拉开帷幕。海口国家高新区15个项目在当日主会场及各分会场签约,总签约额25.13亿元,将为园区重点产业链、强链和区域经济高质量发展注入新的动能。

此次签约项目涵盖生物医药、先进制造、高端食品加工、节能环保新材料、现代服务业等园区重点发展产业。

生物医药、先进制造是海口国家高新区产业发展重要引擎,Everflourish Global Investments Limited 干细胞重点实验室、北京鑫平物流有限公司低空经济产业项目两个代表性项目在主会场参与集中签约,综合灭菌技术中心、医药流通、基因细胞治疗、全生物降解塑料袋生产、智能无人车等多个项目分别在现代生物医药及食

品专题对接活动、高端装备制造业专题对接活动上签约。

“选择海口国家高新区,核心原因是政策优势突出,园区还叠加土地、人才、融资等专项扶持,助力企业轻装上阵。更加开放的海南自贸港及聚焦高端制造的园区产业集群都有利于企业布局国际产业链,发展值得期待。”北京鑫平集团董事长赵磊介绍,企业在海口国家高新区投资20亿元,建设海南第一个低

空经济产业基地,这也是该集团由传统物流向低空货运物流转型打

造的项目。

项目对接落地过程中,园区贴心的企业秘书服务则让鑫平集团更加坚定了投资信心。“海口国家高新区在每一个环节,都有专人跟进,不仅梳理材料清单,还协调多个部门并联审批,原本很复杂的流程,通过线上沟通,线下帮办,效率大幅提升。这种保姆式服务,让我们能够

专心筹备项目,企业落地更有信心。”赵磊说。

海口国家高新区相关负责人表示,园区将立足自身发展优势,通过“以会招商”积极招引一批优质企业项目落户,推进区域经济合作与园区经济高质量发展再上新台阶。此次签约项目具有成长性、代表性,企业秘书将提供全生命周期服务,做好项目要素保障,力促项目早开工、早建成、早投产、早达效。